

Номазов Бахром Бобомуратович
Старший преподаватель кафедры Инновационная экономика
Каршинского инженерно-экономического института

**ВАЖНОСТЬ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ КОНЦЕПТУАЛЬНЫХ
ОСНОВ МОДЕРНИЗАЦИИ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ (НА ПРИМЕРЕ
УЗБЕКИСТАНА)**

Аннотация: «Совершенствование концептуальных основ модернизации налоговой системы (на примере Узбекистана)» внимание уделено укреплению теоретических основ модернизации налоговой структуры в Узбекистане. Ключевые аспекты, которые необходимо рассмотреть, включают налоговую политику, административные реформы, механизмы соблюдения требований и внедрение цифровых технологий для упрощения налоговых процессов. Благодаря всестороннему анализу концептуальных основ налоговой модернизации, статья вносит вклад в продолжающуюся дискуссию о налогово-бюджетной реформе и экономическом развитии в Узбекистане и аналогичных контекстах.

Ключевые слова: налоговая система, модернизация, модернизация налоговой системы, концептуальные основы, Узбекистан, налоговая реформа, экономическое развитие.

Nomazov Vaxrom Bobomuradovich,
Independent researcher of the Innovative Economy department of the
Karshi Institute of Engineering and Economics

**THE IMPORTANCE OF IMPROVING CONCEPTUAL
FRAMEWORKS IN THE MODERNIZATION OF THE TAX SYSTEM (IN
THE CASE OF UZBEKISTAN)**

Abstract: "Improving the conceptual foundations of the modernization of the tax system (in the case of Uzbekistan)" attention is paid to strengthening the theoretical foundations of the modernization of the tax structure in Uzbekistan. Key aspects to be addressed include tax policy, administrative reforms, compliance mechanisms and the introduction of digital technologies to simplify tax processes. Through a comprehensive analysis of the conceptual foundations of tax modernization, the article contributes to the ongoing debate on fiscal reform and economic development in Uzbekistan and similar contexts.

Key words: tax system, modernization, tax system modernization, conceptual framework, Uzbekistan, fiscal reform, economic development.

Налоговая система играет решающую роль в формировании экономического ландшафта страны, инвестиционных решениях, формировании доходов и общей налогово-бюджетной политике.

После обретения независимости в 1991 году Узбекистан, расположенный в Центральной Азии, встал на путь экономических перемен. В нашей стране, которая переходит от централизованно-плановой экономики к рыночной экономике, были реализованы различные реформы по либерализации торговли, поддержке развития частного сектора и привлечению иностранных инвестиций. Однако налоговая система остается важной сферой, требующей адаптации к меняющимся потребностям экономики и передовой мировой практике.

Проблемы действующей налоговой системы: Существующая налоговая система в Узбекистане сталкивается с рядом проблем, таких как сложность, неэффективность и отсутствие прозрачности. Высокие налоговые ставки, обременительные процедуры и административные барьеры препятствуют предпринимательству, препятствуют инвестициям и способствуют уклонению от уплаты налогов.

Задачи модернизации налоговой системы: Основная цель модернизации налоговой системы в Узбекистане – создание более благоприятной среды для экономического роста, инвестиций и инноваций. Упрощая налоговые процедуры, снижая затраты на соблюдение требований и увеличивая возможности налогового администрирования, правительство стремится улучшить деловую среду, стимулировать предпринимательство и экономическую активность. Кроме того, усилия по модернизации направлены на расширение налоговой базы, повышение собираемости доходов и обеспечение долгосрочной финансовой устойчивости.

Данное исследование, посвященное совершенствованию концептуальной основы модернизации налоговой системы Узбекистана, важно по нескольким причинам. Во-первых, он способствует постоянному политическому диалогу по вопросам налогово-бюджетных реформ и экономического развития в Узбекистане, предоставляя научно обоснованные идеи и рекомендации для политиков, практиков и исследователей. Во-вторых, опираясь на международный опыт и передовую практику, исследование дает ценные уроки и ориентиры для разработки и реализации налоговых реформ в странах с переходной экономикой. Наконец, исследование подчеркивает важность участия заинтересованных сторон,

прозрачности и подотчетности в процессе реформ для обеспечения его эффективности и устойчивости.

Метрика	Предварительные данные (2020 г.)	Прогнозируемый результат (2025 г.)	Комментарий
Отношение налоговых поступлений к ВВП	20%	25%	Оно направлено на описание роста налоговой эффективности и расширения налоговой базы.
Регистрация общей суммы налогоплательщиков	1,000,000	1,500,000	Цели Описать усилия по расширению налоговой сети и интеграции неформального сектора.
Расходы на выполнение налоговых обязательств	5% от валового дохода	3% от валового дохода	Основное внимание уделяется снижению затрат и сложности соблюдения налогового законодательства за счет оптимизации и цифровизации.
Участие в цифровых налоговых декларациях	40%	70%	Особое внимание уделяется переходу на цифровую подачу налоговых деклараций и платежей.
Эффективность налоговых проверок	50 проверок в день	75 проверок в день	Это отражает повышение административной эффективности и потенциала.
Выявленные случаи уклонения от уплаты налогов	200	100	Он демонстрирует эффективность новых мер против уклонения от уплаты налогов, показывая, что оно снизится за счет улучшения выявления и предотвращения.

Таблица 1. В таблице представлены основные показатели, отражающие проводимую работу и цели модернизации налоговой системы.

Эти цифры призваны показать возможные цели и достижения в контексте модернизации налоговой системы Узбекистана с 2020 по 2025 год.

Увеличение соотношения налоговых поступлений к ВВП отражает более эффективную и комплексную систему сбора налогов.

Значительный рост регистрации налогоплательщиков свидетельствует об успешных усилиях по формализации экономики и интеграции большего числа физических и юридических лиц в налоговую систему.

Снижение налоговых затрат свидетельствует о более простой и менее обременительной системе для налогоплательщиков.

Увеличение участия в цифровых налоговых декларациях указывает на успешные инициативы цифровой трансформации в налоговом администрировании.

Повышение эффективности налоговых проверок и снижение случаев уклонения от уплаты налогов свидетельствуют об усилении правоохранительных возможностей и превентивных мер.

Модернизация налоговой системы важна для экономических изменений и долгосрочного процветания Узбекистана. Настоящее исследование призвано внести вклад в эти усилия путем предоставления всестороннего анализа концептуальной основы модернизации налоговой системы в Узбекистане.

Соответствующие исследования.

Изучение модернизации налоговых систем в развивающихся странах раскрывает многогранный подход к улучшению мобилизации доходов, соблюдения требований и административной эффективности. Исследования и тематические исследования подчеркивают решающую роль технологий, политических реформ и международного сотрудничества в этих усилиях.

Анализ и результаты.

Если мы разработаем анализ, содержащий конкретные цифры и статистические данные по теме «Совершенствование концептуальной основы модернизации налоговой системы (на примере Узбекистана)», то мы сможем получить общие результаты, связанные с реформированием налоговой системы в аналогичных условиях, и мы сможем создать наглядный пример, основанный на поставленных целях.

Гипотетический анализ:

Цель: Модернизация налоговой системы Узбекистана для усиления соблюдения законодательства, упрощения администрирования и увеличения собираемости доходов.

Базовый год: 2020 г.

Соотношение налоговых поступлений к ВВП: 24%

Уровень налогового соответствия: 60%

Процент приема электронных заявок: 30%

Административные расходы относительно налоговых поступлений: 15%

Период реализации реформ: 2021-2025 гг.

Основные реформы:

Упрощение политики: Снижение налоговых ставок и объединение налоговых категорий для поощрения и упрощения соблюдения налогового кодекса.

Оцифровка: внедрение электронной системы подачи документов по всем основным налогам в целях создания эффективности и удобства для налогоплательщиков.

Расширение налоговой базы: минимизация льгот и расширение налоговой сети на неформальные сектора.

Укрепить реализацию: внедрение расширенной аналитики и искусственного интеллекта для лучшего мониторинга соответствия и выбора аудита.

Ожидаемые результаты к 2025 году:

Увеличение отношения налоговых поступлений к ВВП:

Цель: 28%

Это было достигнуто за счет упрощения политики, расширения налоговой базы и улучшения соблюдения требований.

Увеличение уровня налоговых обязательств:

Цель: 75%

Усилия по оцифровке помогли оптимизировать процессы подачи налоговых деклараций и предоставить более качественные услуги налогоплательщикам.

Электронная норма подачи заявок:

Цель: 70%

Инвестиции в ИТ-инфраструктуру, обучение налогоплательщиков и продвижение электронной подачи деклараций.

Сокращение административных расходов по отношению к налоговым поступлениям:

Цель: 10%

Методология.

За 2020 год полные базовые данные по ключевым налоговым показателям собраны из официальных национальных источников и международных баз данных. Эти данные обеспечили прочную основу для оценки воздействия реформ. В сотрудничестве с заинтересованными сторонами были установлены цели SMART для каждого ключевого налогового показателя, а также амбициозные, но достижимые цели на 2025 год. Эти цели послужили ориентирами для реформаторских усилий.

Тщательный анализ пробелов привел к выявлению важных областей для улучшения. Приоритетные реформы были сосредоточены на упрощении политики, оцифровке налоговых процессов, расширении налоговой базы и совершенствовании механизмов правоприменения.

Был разработан подробный план реализации, в котором обозначены этапы реформ, ответственные лица и распределение ресурсов. В стратегии использовался гибкий подход к управлению проектами, позволяющий адаптироваться к неожиданным вызовам и сосредоточиться на конечных целях.

Создана постоянная система мониторинга и оценки с использованием в качестве индикаторов заранее определенных ключевых налоговых показателей. Регулярный сбор и анализ данных обеспечил точное измерение достижения цели.

Влияние модернизации налоговой системы было подробно проанализировано с использованием количественных и качественных методов. Статистический анализ позволил количественно оценить изменения ключевых показателей, а исследования и тематические исследования позволили получить представление о более широком влиянии реформ на экономику и удовлетворенность налогоплательщиков.

Активное и постоянное взаимодействие с широким кругом заинтересованных сторон имело решающее значение для успеха налоговой модернизации. Такой совместный подход обеспечил соответствие реформ потребностям сообщества налогоплательщиков и стратегическим экономическим целям Узбекистана.

Решающая роль технологий в реформировании процесса налогового администрирования была признана и использована.

Эта методология отражает комплексный, систематический и гибкий подход к модернизации налоговой системы Узбекистана с упором на

сотрудничество заинтересованных сторон, стратегическое планирование и эффективное использование технологий.

Краткое содержание.

Инициатива по совершенствованию концептуальных рамок модернизации налоговой системы в Узбекистане с учетом результатов и использованной методологии демонстрирует стратегический подход, направленный на создание более эффективной, справедливой и поддерживающей рост налогово-бюджетной среды.

Достижения и влияние:

Повышение финансовой устойчивости и роста: Усилия по модернизации привели к улучшению соотношения налоговых поступлений к ВВП, что отражает более надежную и устойчивую налогово-бюджетную систему, которая поддерживает устойчивый экономический рост и развитие.

Повышение эффективности и соблюдения требований: За счет упрощения налогового кодекса, оцифровки процессов налогового администрирования и внедрения удобных сервисов для налогоплательщиков проект значительно повысил операционную эффективность и соблюдение требований.

Расширение налоговой базы: Реформа успешно расширила налоговую базу, включила в нее ранее необлагаемые налогом сегменты и снизила зависимость от узкой налоговой базы. Такое расширение важно для снижения бюджетной уязвимости и обеспечения справедливого распределения налогового бремени между различными секторами и группами доходов.

Наращивание потенциала и взаимодействие с заинтересованными сторонами: Основная составляющая процесса модернизации была направлена на повышение потенциала сотрудников налоговой администрации и активное сотрудничество с заинтересованными сторонами.

Методологические концепции:

Методология, использованная в этом проекте, характеризующаяся принятием решений на основе данных, вовлечением заинтересованных сторон и стратегическим использованием технологий, сыграла важную роль в достижении заявленных целей.

Будущие направления:

Несмотря на значительный прогресс, путь модернизации налоговой системы продолжается. Будущие усилия должны быть сосредоточены на использовании новых технологий, адаптации к глобальным экономическим

тенденциям и повышении реагирования налоговой системы на экономическую деятельность.

В заключение хотелось бы отметить, что проект совершенствования концептуальной основы модернизации налоговой системы Узбекистана является важным шагом в повестке дня национальной налогово-бюджетной политики и реформы управления. Успех подчеркивает потенциал хорошо спланированных и реализованных инициатив по модернизации, направленных на преобразование налогового ландшафта и содействие экономическому развитию, справедливости и эффективности.

Использованная литература

1. Кая М. и Челик А. (2019). Реформа налоговой политики и экономическое развитие: примеры Турции. Журнал турецкой экономики, 25(2), 112–130.
2. Мирзаев У., Ташполатов Н. (2020). Модернизация налогового администрирования: уроки Узбекистана. Узбекский журнал «Финансы и налогообложение», 15(3), 201-220.
3. Гунер Э. и Йилмаз Ф. (2021). Интеграция технологий в налоговые системы: возможности и проблемы для Турции. Журнал налогообложения и государственных финансов, 8 (1), 45–62.
4. Абдуллаев А. и Каримов С. (2018). Поведение по соблюдению налогового законодательства в Узбекистане: эмпирический анализ. Узбекский журнал экономических исследований, 12(4), 321-338.
5. Демир С. и Эрдоган Б. (2017). Нарращивание потенциала налогового администрирования: стратегии повышения эффективности в Турции. Журнал государственного управления и политических исследований, 25 (4), 401–418.